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Jórészt jámbor óhajtások , ártatlan utópiák,
akárcsak a szocziáldemokrata-párt követelései.
Jó volna, ha lehetne, de nem lehet. Se most,
se az emberi szemmel belátható jövõben .

Igy hát nincs mit beszélni, vitatkozni róla .
Ellenben az indokoló bevezetése s fõleg az

ahhoz, néppár ti és klerikális oldalról , fûzött kom-
mentárok olyan természetûek , hogy a legna-
gyobb mértékben gyanússá teszik az egész ki-
rohanást.

Alig burkolt czélzatu , finom distinkcziók a
kereskedelemnek tisztességes és nem tisztességes
neme között , uzsora elleni harczi riadó , most,
mikor uzsora törvény van , stb.

Ha gróf Károlyi Sándor eladja a maga
búzáját, gyapjúját, az tisztességes kereskedelem.
Ellenben ha Schlesinger és Pollákovics meg-
veszi, az tisztességtelen kereskedelem.

Az egész ország eganizálása még kirívóbbá
teszi ezt az egyoldalú , kizárólagos felekezetes-
séget.

A progresszív adó és adómentes létminimum
pontjait határozottan a nemzetközi szocziáldemo-
krata programmból kölcsönözte ki a nagy lelkû
agrár gróf. Õ persze csak a ^külföld magyar-
jaira * kivánja kiterjeszteni a fokozatos adóeme-
lést, holott annak szélesebb, otthonosabb jellege
kell , hogy legyen, ha igazán czélt akar érni.

Hogy és mint illeszkedik belé ez a pro-
gramm a szabadelvû párt elvi leltárába , azt vé-
gezze el a gróffal Széli Kálmán.
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A gönczi pontok.
Gróf Károlyi Sándor ménkõ nagy ur. Ma-

gának a Károlyi-nemzetségnek, mely lehet vagy
15—20 fõnyi, több vagyona van , min t a 800,000
léleknyi magyar zsidóságnak.

Gróf Károlyi Sándor ezenfelül takarékos,
gyakorlati, okos ember. Valamely magasra szár-
nyaló eszményért nem hevül, hanem azért kész
tûzbe menni , hogy az õ évi 90,000 métermázsa
búzatermésének árát le ne törje a börze 6 fo-
rintra , mert a búzának törvényes ára 10 forint.

Gróf Károlyi Sándor altruizmusa nem az
újpesti jobbágy-kol óniában, káposztás-megyeri kut-
spekuláczióban , nem is, valamely a haza , köz-
ügy ja vára tett fejedelmi áldozatában kulminál,
hanem abban : hogy noha õ vele soha egy
Shylock se mert összeakasztani,, nemesen védi
mégis a kis embert az uzsorások ellen.

Agrárprogrammja, melyet gönczi levelében
hangoztat, olyan, hogy azt minden magyar zsidó
örömmel aláírhatná , ha már elõtte ugyanolyan
örömmel alá nem irta volna a néppárt.

Igy azonban a helyzet egy kevéssé bo-
nyolult.

Talán mégsem olyan vérvörösen liberális az
a gönczi üzenet, ha olyan feneketlenül lelkesedik
érte minden reakczionárius elem ?

Magukban a pontokbán nincs semmi, amit
bárm ely földmivélõ gazda ember,

; felekezeti kü-
lönbség nélkül , he tehetne magáévá.

SzeFkesitöség és kiadóhivatal :
Budapest, V.,Váozi-körút 18.

hová minden küldemény
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Elõttünk tiszta sor, hogy az elõítélet, gyû-
lölködés nem egészséges j egeczedési pontja a
közvélemény-alakulásnak.

Bizonyos, hogy a kizárólagos érdekképvise-
let meghamisítása a parlamentarizmusnak.

Ez okon a gönczi pontokban lerakott agrá-
rius hitvall ást nem tekintjük s nem ismerjük el
komoly, hazafias politikai iránynak s' elfogadá-
sától, támogatásától minden szabadelvû magyar
embert óva intünk.

Egan a zsidókért.
Egy nap ilapunk a minap leplezte le Egan Edét,

aki hirtelen zsidótelep itõvé, földmivesképzõvé vedlett
volna. A metamorfózis , melyrõl azon melegében tettünk
egy-két megjegyzést , nem hivatalosan történt , hanem,
amint azóta a ludasként odaállított orsz. izr. kézmû-
és földmûvelési egyesül etnek elnoke^ Neumann Ármin dr ,
az illetõ laphoz küldött nyilatkozatában kijelentette s
ahogy ezzel egyidejûleg az Egyenlõség is megírta , magán
utón elkövetett tapogatózásra. Ennek jo gosultságát nem
vonjuk kétségbe, noha ugy tudjuk , hogy minden hivata-
los állásnak vannak valamel yes tiszteletben tartandó
tekintetei , amelyeket egyszerûen negli gálni egyébként el-
ismerésre méltó szándékkal sem szabad. Nem is magát
ezt a törekvést teszszük szóvá, am ely a földmiveskép-
zést a ruthénvidéki zsidósággal akarja megoldatni. Ebben
az irány ban az Egyenlõség is felszólalt már jóval elõbb ,
de a kérdést nem mint a földmivesképzés , hanem mint
a tömegesen pusztított kis zsidó existeneziák elzüllését
megakadályozó egyik eszközt tárgyalta.

Igy ma sem és senkisem kifogásolhatj a az orsz.
izr. kézmû és földmivelésügy i egyesület titkárán ak vál-
lalkozását. De tudnunk kell , hogy a nevezett egyesület
nem az a szerv, amel ynek a zsidó földmivestelepek léte-
sítése, tehát egy társadalmi és egyúttal gazdaság i kérdés
megoldása volna a föladata. Az egyesületnek erre való
pénze sincs. Hanem ennek az egyesületnek igenis az a föl-
adata , hogy miként kézmivesnöyendékeket , ugy földmi -
vesnövendékeket is, erre alkalmas módokon , kiképezzen
s mintegy tanult és szaktudó törzskarát alkossa meg a
zsidóhitü magyar földmiveseknek. Emellett nem téveszt-
j ük szem elõl , hogy zsidóhitü földmivesek — még pedig
ennek az existencziának minden fokán — ma is sokan
vannak Magyarországon. Épp ezér t azt sem tarthatju k
hel yén valónak , hogy rendszeres zsidó földmivestelep ité-
sekkel az exelusivitásnak egy uj formáj át teremtsük
meg. Az, amit az orsz. izr. kézmû és földmivelési egye-
sület titkára és Egan terve akarna : ez volna. Mindegy,
hogy a ruthén vidéken vagy másutt.

Nos tehát exclusiv zsidó telepítések nem kellenek,
akár vannak ilyenek Oroszországban , a Szentföldön és
A rgentiniában , akár nincsenek. A kérdés Magyarorszá-
gon más, mint a nevezett országokban. Oroszországban
történeti jogalapjuk van a zsidó telepekn ek és Orosz-
országban a zsidóhitüek jogállása . is más, mint miná-
lunk. Argentiniában és a Szentföldön pedi g máshonnan
elzavar t és sehol másutt be nem fogadott zsidóhitüek
számára teremtettek a gyarmatokban uj otthont . A ma-
gyarország i zsidóhitüek erre nem szorulnak. Náluk egy-
szerûen kenyér- és a röghöz-kötés kérdése a földmives
képzés, amire azért van szükség, mert a kisemberek
megélhetése, ha zsidóhitüek , mind nehezebbé válik és

mert mindenféle akcziókkal , mesterséges utón, tenyésztik
a zsidó koldusokat, a földönfutókat , a kenyerüket vész-
tõket, akik munkabírók, s ragaszkodnak éhez a földhöz ,
de rendes kereset hijján a demoralizálódásba taszitódnak.

Mert ne tessék azt hinni , hogy az uzsora-törvé-
nyek, vagy az agrár ágaskodások és mindenféle reak-
czionárius szükkeblüségek a j elen viszonyok között ja -
vítják a gazdasági helyzetet. Ellenkezõleg. Ezek vissza-
taszítják a zsidót abba a történeti korba, amikor a zsidó
csak pénzmûveletekbõl élhetett és mint jogfosztott pária
csak a pénz hatalmában kereste és találta boldogulását.
Ennek elkövetkezését nem szabad megengednünk ; sem
zsidó, sem nem zsidó magyaroknak. Megakadályozására
mindent el kell követnünk. Ha látjuk , hogy bizonyos
foglalkozási ágakról leszorítják a zsidóhitüeket s azon
foglalkozási ágakat máshitüekkel népesitik el, akkor az igy
megürült helyekre a kiszorítottakat kell vezetnünk, mert
elvégre agyoncsapással és egyszerû kikergetéssel meg
nem szabadulhatunk tõlük.

Gazdasági erõink közül a mezõgazdaságé vezet ; ez
terjeszkedik és nyomul elõtérbe. Rövidesen kitérni elõle
gyámoltalanság, megfutamodni gyávaság. Váltig azt han-
goztatjuk , hogy ezt ne tegyük, s ne engedjük tenni . Azt
a valónak hirdetett áligazságot ne hagyjuk megbizonyo-
sodni , hqgy a zsidó mezõgazdaságra nem való. Mutas-
suk meg, hogy igenis való, uj és uj téren képes érvé-
nyesülni , csak rá kell vezetni. Mert mindenhez van
tradicziója, intelligencziáj a és alkalmazkodási képessége.
Ba most nem viszfczük a koldusbotra juttatott zsidó-
hitüek egy részét s ezek ivadékait a mezõgazdaság
terére : akkor persze igazuk lesz azoknak , akik azt hir-
detik , hogy a zsidó csak pálinkás, csak uzsorás, csak
kis boltos, csak handlé tud lenni. A maga erejébõl más
nem lehet : az bizonyos ; mert egy ik foglalkozási ágról ,
csak ugy, minden elõképzettség, minden segítség nélkül ,
a másikra eredményesen átmenni nem lehet .

Ezen a téren , ebben az irányban mutatkozik tehát
a teendõ. Nem csak az izr. kézmû- és földmivelési egye-
sület számára, hanem még inkább a magyar zsidóság
összessége és az egész nemzeti társadalom számára . De
meg kell különböztetni a nevezett egyesület és a nemzeti
társadalom föladatát. A nemzeti társadalom a fog lalkozás
szabadságát kell, hogy védje s tartozik alkotó elmeinek
megélhetését , érvényesülését lehetõvé tenni ;• az egyesület
annak csak némely eszközeit készítheti elõ és boesájt-
hatja rendelkezésre. A nemzeti társadalom állami segít-
séget is igényelhet ; a felekezeti egyesület csak a felekezet
társadalmára támaszkodhatik.

Ha Egan mint külön akcziót akarja a felvidéki zsidóság
földmives képzését létrehozni , vag y irányítani : akkor azt
el nem fogadhatjuk , mert az akkor az õ hírének nevének
szellemében fogant. Külön zsidó telepítéseket pedi g a zsidó-
hitüek s az egész magyar társadalom se csináljanak.
Hanem igenis segítsék a zsidót épp ugy mint a máshitüt
abban , hogy mezõgazdasági munkára vállalkozhassék ,
ezen a téren érvényesülhessen és boldogulhasson . Az orsz.
izr. kézmû- és földmivelési egyesület pedi g az eddigénél
sokkal nagyobb mértékben , több tudatossággal , több
áldozatkészséggel képezze ennek minden irányban helyt
álló eszközei t, még pedig ugy, hogy más testületeket is
vonjon be munkásságába körébe, amint azt rég hangoztat-
juk , s amint ezt bizonyos irány ban — a gondolattal talán
éppen a mi közleményeink utján történt megbarátkozás
fol ytán — az izr. fiuárvaház hajlandónak is látszik meg-
tenni. Komáromi Sándor ,



azon körülménybõl merítem meggyõzõdésemet, hogy föl-
tétlenül szükséges, mikép a rabbi ne személyes nézetek-
kel, de jogokkal szállhasson a sorompóba ott , ahol to-
vább lát és messzebbre gondol , mint a laikus közönség.

Persze kollega ur azt állítja , hogy a rabbi mindig
elérheti a kívánt befolyást ; hasonlót mondtam én is az
én czikkemben , csakhogy egy sajnálatos sajtóhiba fol y-
tán szavaim értelme egészen elferdittetett. Én ugyanis
azt állítottam , hol a rabbi tekint et nélkül szabványainkra
minden reformot elfogad , mit reformkedvelõ községe
vagy elnöke óhaj t, ott példás lesz az egyetértés község
és rabbi között , de mit. tegyenek oly rabbik , kiknek
mások az elvei, és különösen oly rabbik , kiknek külön-
bözõ árnyalatú és gondolkozású hitközségi tagokkal van
dolguk ?

Egy ujságczikk keretében lehetetlen felsorolni mind-
ama mozzanatokat , melyek a vallást sértik , ellenben
meg vagyok róla gyõzõdve, hogy intelli gens községtagok-
kal folytatott közös tanácskozás alkalmából , nagyon
könnyen elérhetnõk ezen baj ok orvoslását , amit azonban
egy kongresszustól — melyet különben kormányunk a
mai viszonyok között alig lesz hajlandó összehívni —
nem várhatunk.

Mint legnagyobb bajunkat megemlítem azt , hogy
létezik- e presbyterium , mel y merészelné odavágni a pap-
j ának : mit törõdünk mi a te vallási aggál yaiddal , a te
egyházi ügyekre vonatkozó rendelkezéseiddel ! ? Vagy
elõfordulhat- e bármely egyházban , hogy egy hitközségi
tag reá oktroyáljon a községre egy általa óhajt ott újí-
tást a templomban azon fenyegetéssel , hogy máskülön-
ben kilép a községbõl és magával viszi pártfe leit is ? 1
Nem, tisztelt kartárs ur , ez csak nálunk lehetséges ! —
mert — mert. — Hogy ennek útját vágjuk a jövõben ,
azért kell jogkörünket szabályoznunk , meghatároznun k
és mintegy kerítéssel biztositanunk l

És most hadd térjek át a vallásoktatásra nézve
j elzett tervére ! Ön elismeri , hogy a héberre kellene
helyezni a fõsúlyt ; ön elismeri , hogy a tanuló ifjúság ke-
veset , s emmit sem tud ! Elismeri , hogy nem lehet elérni
annyit , amennyit ön megszabni óhaj t, és éppen ezért
senkit sem akar reá kötelezni, hogy az elõirt pensumot
elvégezze, szabad kezet hagy mindenkinek , hogy hagyj a
el azt , amit lehet és amit kell elhagynia ! Ön csak a
maximumot akarja megjelölni ! Én még ilyent nem hal-
lottam , és kö tve hiszem , hogy a zsidó hitéletben más
valaki hasonló thesissel találkozott volna ! Azt már hal-
lottam , hogy valakitõl megkívánjuk , hogy lehetõleg sokat
végezzen, de ha a viszonyok és körülmények mostohák,
kevesebbel is beérj ük , de akkor azután meg is szabjuk
a minimumot , melyen alul nem szabad maradnia. Azt
azonban , hogy valakinek megtiltsuk , hogy kedvezõ viszo-
nyok daczára sem szabad többet végeznie , mint ameny-
nyit mi elõírunk, az nálunk zsidóknál nem dívott. De
tanultuk is, és ismertük is mi régibb generácziók a
bibliát , nyelvtant , zsidók történetét stbbit. Ellenb en most
a gyermekeket nem szabad túlterhelni (persze csak héber
tanulmányokkal), azonban idegen nyelveket , zenét ,
vívást stb, stb. tanul ugyanazon gyenge szervezetû gyer-
mek egész a megszakadásig! És éppen itt rejlik a hiba !
Itt kell segítenünk ! Ám tanulj on a gyermek idegen nyel-
veket, zenét és bármi mást , amit az élet megkíván , de
ne szenvedjen ezalatt a vallásos élet, ne szenvedjen ez-
alatt a gyermek x erkölcsi és zsidó nevelése. Szakítsunk
naponkint egy-két különórát a héber tantárgyak tanítá-
sára is. Ezen különórák díjazását minden hitközség el-
bírj a, és a tanítók szívesen , testtel és lélekkel fogják
azokat ellátni, mert hiszen nekik is megvan belõle az

Válasz a megjegyzésre.
(Fõt. dr. Steinherz J akab székesfehérvári fõrabbi urnák. )

> Bölcsek, legyetek óvatosak szavaitokban. «
Az ön által idézett Misnára egy sokkai erõsebb

Misnával válaszolhatnék és hivatkozhatnám a Ghiskijahu
és Jezsaiás közötti viszonyra , mely elõbbi abban talált
megnyugvást , hogy »csak a napj aimban legyen béke* ;
azonban kerülni kívánom a polémiát, azért az ön Mis-
nájáná l maradok, de ugy, hogy ethymologice és szószerint
fordítom az önidézetét .

Azt hiszem, hogy bárki is olvasta az én fölhívá-
somat és az ön válaszát reá, utóbbiban nem talált föl-
világosítást, ellenben oppozíczíót igen í

Én nem kerestem vitát , csak sajnos viszonyainkat
festettem. Én nem kértem vezetõ szerepet a papok ré-
szére, csak ama jogot , melyet minden felekezetnél élvez
a lelkész, kivéve a zsidó papot ! És hogy ezzel a kolle-
gák nagy részének óhaj át tolmácsoltam , azt bizonyítja
azon körülmény, hogy több kollega értesített irásbelileg
és szóbelileg hasonló érzelmeirõl !

Különben sem hozakodtam én elõ semmi ujj al,
semmi titokzatossal, csak megragadtam az alkalmat,
hogy* azt , amit 5 év elõtt a Budapesten tartott rabbi-
gyülésen sürgettem, újból megpendítsem. Már akkor is
kifogásoltam, hogy a papok zárt ajtók mögött , községük
közremûködése nélkül, konferálnak és most is csak azt
óhajta nám , hogy községeinkkel egyetértve és azok közre-
mûködésével szabályozzuk állásunkat és fektessük j o-
gainkat és kötelességeinket közös alapra. Annak idején
majdnem valamennyi jelenlévõ kollega szívesen accep-
tálta volna indítványomat, de nem vélték idõszerûnek,
hogy akkor álljanak elõ községeinkkel szemben, j ogain-
kat illetõ követelésünkkel, mikor az uj egyházpolitikai
törvények okozta veszteség kárpótlását vártuk tõlük.
Hogy mennyire csalódtak a kollega urak ezen remé-
nyeikben, az nem tartozik a dologra, de alapos tévedés
ama fölfogása kollega urnák , hogy még árnyékát is ke-
rülnünk kell azon látszatnak , mintha oly dolgokat akar-
nánk elérni, melyeket a község saját jószántából meg
nem ad! Mert a zsidó hitközségek soha sem fognak lel-
készeiknek bizonyos jo gokat saj át önkéntes elhatározá-
sukból megadni, mig ellenben, ha testületileg állapítjuk
meg azokat, éppen a községek képviselõiben találunk
majd a legerõsebb támogatókra , mert ezek is, épp ugy,
mint mi rabbik , röstellik a többi felekezet elõtt , hogy
lelkészeiknek nincsen semmi megállapított jogkörük , nin-
csenek pontosan körülirt irányelveik , hanem mindegyik
rabbi saját elvei és felfogása szerint él és mûködik. Nem
helyes tehát , hogy nem szabad egy bizonyos jogkörre
törekedni , mert ha erkölcsi alapon nyugvó lelkészi ve-
zetõ szerepet biztosítani akarunk magunknak, ugy be
nem érhetjük az egyes rabbik által , egyéni és szellemi
értékük arányában^ elérhetõ befolyással, hanem oda kell
törekednünk , hogy egyéni értékétõl függetlenül egy bizo-
nyos megszabott jogköre legyen a rabbinak , melyen be-
lül érvényesíthesse befolyását és fejthesse ki mûködését.

Másodsorban fejemre idézi kartárs ur a salamoni
verset » Akit Isten megkedvel, azzal ellenségeit is kibékíti * és
ezzel mintegy leczkéztetni kivan. Erre csak anny it , ugy hiszem,
hogy^kevés rabbinak sikerült czivodás és lárma nélkül anny it
körösztül vinnie, mint amennyit hála Istennek ! én vittem
keresztül községemben. De éppen azon körülménybõl , hogy
összes erõmet meg kellett feszítenem és egész befolyásomat
és lényemet latba kellett vetnem oly dolgok megakadályo-
zására, amelyek a község létérdeke ellen voltak , éppen



anyagi hasznuk, eltekintve ama erkölcsi elégtételtõi
és magasztos öntudattól , hogy apáink példájára , õk is
képesek zsidók gyanánt nevelni és tanítani a kezük alá
kerülõ gyenge csemetéket. És ha ily módon meg lesz
vetve az alapja a zsidó nevelésnek, könnyû lesz nekünk
rabbiknak a továbbépítés ezen az alapon , és nem lesz
szükségünk a »Talmudtóra « intézményre, amelyet úgyis
csak a legkevesebb zsidó hitközség hirna eltartani. Mig
ellenben , ha a mai viszonyok megmaradnak , nagyon
rövid idõn belül tudatára fognak ébredni a zsidó hit-
községek, hogy tulajdonképpen kár a nagy áldozatokért ,
amelyeket most iskoláikért hoznak, mert hiszen gyerme-
keink oly kevés hébert tanulnak , amenny it az állami
iskolákat látogatva , heti 2—4 órai hitoktatás mellett is
elsajátíthatnak. Be fogják tehát szûntetni iskoláikat és
csak egy hitoktató-tanítót fognak tartani a hittanitás el-
látására , ki az egyes osztál yokat hetenkint 2—3—4 órai
tanításban fogja részesíteni, és marad minden ugy mint
ma, csak azzal a különbséggel, hogy szülõk, kik gyer-
mekeik zsidó szellemben való nevelésére sülyt fektetnek ,
azokat az orthodox iskolákba fogják j áratni , hogy ezzel
az orthodoxok kezeibe játszuk a zsidóság jövõ jét , ezt.
ugy vélem, nem szükséges bõvebben kifejténem !

Ezek után , azt hiszem, több joggal mint ön tette
velem szemben , t. kolléga ur, önre alkalmazom az ön
által idézett mondást : »Ti bölcsek, legyetek óvatosak
szavatokban. « Nem szép mondásokra van szükségünk ,
azért ügyeljünk szavainkra , vigyázzunk, hogy mely
ügyért szállunk síkra , hogy majdan Isten és az emberi-
ség birói ítéletével szemben megállhassunk.

Minthogy pedi g elõbbi czikkembõ], nem tudom mi
okból , maradt ki ezen passzus * ismételten felkérem Lõw
Immánuel dr. tisztelt karlársamat , Szeged város tudós
fõrabbiját , valósítsa meg a budapesti rabbi gyülésen tett
igéretét , és alakítsa meg a Tiszavidéki rabbiegyesületet !

Kohn E. H.f
fõrabbi Békés-Csabán.

kolónia saját lábán is megállhat. Vásároljunk földeket ,
— ez volt Stampfer tanácsa — az ország különféle vi-
dékén , adjuk át azokat azoknak, a kik szántóvetõ mun-
kára vállalkoznak s akik arra képesek. Szoktassuk ez
embereket ahhoz az életmódhoz , melyet egykor õseink
követtek és ha az elsõ években rá is szorulnak a külsõ
támogatásra , sõt ha õk maguk egyáltalán nem fognak
megállhatni külsõ segítség nélkül , annál bizonyosabb ,
hogy a következõ generatió igenis meg fog állhatni. Az
született szántóvetõ nemzedék lesz , annak e föld hazája,
mindene lesz. Stampfer , a tapasztalat embere , megne-
vezte a vidékeket, melyek a gyarmatosításra legink ább
alkalmasak, megjelölte a módozatokat , melyek szerint a
vezetõknek el kel l jár niok. De mindezzel Siampfer alig
ért volna czélt , ha maga nem kél útra , Parisba,: Lon -
donba , Odessába és New-Yorkba. Ahol járt , tüzes nyelvvel
demonstrálta , hogy a zsidó menekülteknek Palesztinában
egyedül az ekeszarva mellett van jövõjük , szép és méltó
jövõjök ; és a mikorra hazatért, hozzáláthatott a gyar-
matok beszerzéséhez.

Es ma már a következõ zsidó gyarmatok állanak
fenn a szentfölföldön :

Zichron Jákob Qp^ j raf) Közel Kai fához , nem
messze Gaesariától ; lakja 90 Romániából menekült csa-
lád. Van iskolájuk, zsinagógájuk, fürdõhelyük , közös kutj uk.
(Palesztinában nagy vagyon.) Van mindegy ik családnak
egy tehene, két szamara és egy lova és laknak 39 fa nád-
vagy vályogházban. Kõház csak 3 van. A kolóniáknak
van egy igazgatója, munkavezetõj e és 3 tan ítója Parisból.
E gyarmato t fentartj a a párisi Rotschild Edmund báró .

Gólon Baboson C]^Ü2 p ..V) 4 órány ira Zafet váro-
sától . Lakj a 123 benszülött , marokkói , egyp itomi , temani
(yemen) és európai törökországbeli család. Ez a gyarmat
évek óta külsõ támogatásra nem szorul.

A földet megvette és a gyarmatokat eddig fentar -
totta a felejthetetlen Montefiore Mózes báró. A gyarmatosok
egymás közt csak héberül beszélnek, de tudnak jól arabul
és spanyolul is. A fiatalabbak értenek francziául is. Gólon
Babosonnak 50 nél több háza van , köztük több kõház ,
sõt két emeletes háza is. Van iskolájuk , zsinagógájuk ,
szõlõskertjük , sõt van katonaságuk is. Ugyanis 25 fegy-
veres ember folytán õrzi a határokat , nem közelednek-e
a hívatlan beduinok , kik az Összes kolóniák rémét ké-
pezik. E kolónia fölött most Montefiore Sebag báró,
Montefiore Mózes nõvére fia és örököse rendelkezik.

Jeszod Hámáló (n^/DÍT IlD*1) Kolónia a Jordán
mentén . Alapította Hirsch Maurice báró Parisból. A gyar-
matot 35 fiatal muszka lakja. A föld itt nagyon hálá-
datos és a lakók fölötte szorgal m asak. A gyarmatosoknak
sok akadály lyal kell megbirkózniuk és sok veszedelemnek
vannak kitéve , Jeszod Hámáló mind a mellett a legszebb
reményekre jogosít.

Ros Pino (WS WD Északra Tiberiasíól , a Ghov 'vé
Zion szövetkezettõl (központja Odessa) fenntartott , 60
muszka , 20 román és néhány yemeni, bulgár és török
család által lakott kolónia. E gyarmatoknak fölötte nehéz a
helyzete. A lakók közt viszályok dúlnak , a föld kemény,
akár a szikla és a beduinok folyton fenyegetik. Zezán ,
füge és olajfa dúsan terem.

Rison L'zijon (}W? pttWD Fekszik Jaffa és Jeru-
zsálem közt . Lakj a 10 temenista (Jemenbeliek), 40
muszka és egynéhány román zsidócsalád . E kolóniát is
Rothschild Edmund báró alapította , ép ugy, mint a csak
két órányira fekvõ

Ekront CfnpSO. mely a nemes férfiúnak úgyszólván
kegyencze. Ekrón lakói (60 muszka , marokkór, tunisi és
hollandcsalád) különös szorgalmuk és tisztaságuk által

(Jeruzsálemi héber levelekbõl .)
— Közli ; Mardochái Hajehucü. —

(3. Folytatás.)**
A Meoh Seorim (százház) Miskan Saananim (bol-

dogok laka), Mazkerész Moseh (emlékeztetõ Móséra
[Montefiore] , és más kisebb-nagyobb házcsoportok , illetve
városrészeknek, mel yeket egyesek, vagy egyletek építtet-
tek és mel yek , mint mondám , már egész uj várost ké-
peznek a falakon , kivül , mindezeknek a nyolczvanas évek
kezdetén még nyoma sem volt meg. A zsidó gyarmatok
alapítása , és a már meglevõ Peszachtikvoh megnagyob-
bítása is szintén akkor vette kezdetét.

E viszonyok közt , könnyû elképzelni , hogy Stam-
pfer nem marad t tétlenül. Kedvenczeszméje mellett való-
ságos csatákat vivott. Arról volt ugyanis szó, mi történjék
a sok száz családdal , mely Jeruzsálemben sem foglal-
kozást , sem lakóhelyet nem talált ; emberek, kik otthon
megszokták a munkát s akik irtóztak a gondolattól , hogy
uj hazájukban alamizsnára kelljen szorulniok , melyet
európai testvéreik nekik esetleg jutta tnak ? Stamp fer elõ-
állt az eredményekkel , melyéket Peszach Tikvoh gyar-
maton elért , hol akkor már 29 család lakott és a mel y
— igaz, hogy elnyelte Guttmann Dávid nem jelenktéktelen
v agyonát, de a mely akkor már olyan stádiumban volt ,
hogy reményt- táplálhattak , miszerint rövid idõ múlva a

* Tán a tollában maradt a fõtisztelendõ urnák . Szerk.
** Lásd az > Egyenlõség * 30. számát.

Zsidó szántóvetõk közt.



H í r e k .
— Frigyes császárné. A német birodalom szen-

vedõ õrangyala elhunyt. Nem a mi hivatásunk a pihenõre
tért Nagyasszony méltatása, akiben egyénileg olyan sok
rokon vonás volt a mi országunk dusszenvedésü anyjá-
val. Rövid idei g volt osztályosa a trónnak, de akkor is,
mikor annak még csak várományosa volt , s akkor is,
mikor azon helyet foglalhatott , megny ilatkoztatta nagy
szivét , melyet angol liberalismus hatott át. Victoria angol
királynõ gyermeke volt s ennek, az ember egyéni érté-
két mindenekfölött becsülõ gondolkodásmódját örökölte.
A felekezetközi békét igen sokszor egyéni súlya latba-
vetésével és meleg szive minden odaadásával szolgálta.
A Bismarck támasztotta antiszemitizmus ellen egy zsidó
jóték onysági (árva) egyesület protektorátusának elválla-
lásával és az ennek évrõl-évre nyújtott anyagi segítség-
gel vezette küzdelembe a jobb érzésüeket ; amikor pedi g
trónra kerültek , férje ösmeretes proklamácziój ába , me-
lyet szinte minden németországi zsidó üveg alatt , erek-
lyeként õriz otthonában , õ sugalmazta , hogy ne mond-
juk irta — bele azokat az emlékezetes szavakat , melyek
alkotmányos uralkodók ajkán sem mindennaposak , s
amelyek a trón urának szivéhez minden alattvalót —
legyen az bármely felekezetû — egyaránt közel állónak
mondanak s ilyennek is bizonyítottak. A császári ajkak-
nak ezen király i szavai nagy tett számba mentek annak
idején és kezdték leszerelni az antiszemitizmust , mely
azóta régi erejében újra lábra kapni nem tudott. Ezek
a szavak hagyományként maradtak a mostani német
császárra , aki legj obban ösmerte eredetüket s mint szer-
zõjüket , ugy azokat magukat is tiszteletben tartotta és
tartj a mind a mai napig, amikor a hamburgi zsidó hajó-
társasági igazgatót miniszternek kívánja s midõn ez hite
árán sem hajlandó a császári kitüntetést elvállalni — a
nemes ellenálló erõt aláirásos, ajánló soros arczképével
honorálja. Fri gyes császárné emlékezete is erõ a német
zsidóság védelmére, szavai és tettei pedi g örök bizonyí-
tékok nagy szivének mindent átfogó szeretete , edzett
nemessége és királyi fensége mellett. Halálára nemcsak
a német zsidóság gondol megrendülve , hanem mindazok ,
akik a mindenek fölött álló emberszeretet világjáró érté-
két föl tudj ák becsülni.

— Kö'zség'kerületi gyûlés. A harmadik község-
kerület képviselõtestülete július hó 30-án tar fotta Nagy -
Bittsén élénk érdeklõdés mellett évi közgyûlését. A meg-
jelent tagok egyúttal felhasználták az alkalmat és meleg
ovácziókban részesítették Donáth Manó dr., trencséni
elõkelõ ügyvédet , aki már tiz év óta vezeti nagy körül-
tekintéssel a községkerület ügyeit . A gyûlést megelõzte a
zsinagógában rendezett ünnepél yes istentisztelet , melyet
szép karének vezetett he. Wellesz Gyula dr., a nagy-
bittseiek köztiszteletben álló eloquens lelkipásztora mél-
tatta ez alkalommal a községkerület nemes törekvéseit.
Kiemelte, hogy a felekezet újjászületését a megyében
szervezendõ rabbiállások nagyban elõsegítenék és a rabbi
intézmény szükségességét meggyõzõen kiemelte. A Nagy-
Bittsén eddig ritkán hallott magyar nyelvû templomi beszéd
nagy hatást gyakorolt a jelenlevõkre. A Hymnus hatalmas
akkordjaival ért véget a szép zsinagógai ünnepély. Innen
a gyülekezet a fellobogózott iskola épületébe vonult , ahol
id. Holzmann Lajos dr. takarékpénztári igazgató meleg
szavakkal üdvözölte Donát h dr . községkerületi elnököt.
Az ünnepelt elnök mély meghatottsággal köszönetet
mondott az ünnepelfetésért és nagy örömének adott ki-
fejezést, melyet afölött érez, hogy az egyre terjedõ indo -
lentia mellett, Trencsén megyében még élénk az érdek-

ûmnek ki. Ott , hol még 16 évvel ezelõtt tálán századok
óta nem szántott pusztaság terült el, most gyönyörû
Orange-kertek diszeskednek (Midõn a báró néhány évvel
ezelõtt személyesen meglátogatta az általa segített koló-
niákat , Ekrcn újból ann yira megnyerte tetszését, hogy
minden családnak külön-külön 1500 frankot ajándékozott
istállók építésére. Egy Leeren nevû hollandiai , ki nem
rég Vad el Ghannan nevû szomszédfalu közelében nagy
narancskertet plántált , azon szerencsében részesült, hogy
a báró kétszer m eglátogatta és tízezer frank árán rendelt
meg nála narancsot. Rison L'cionban Ossavetzki igaz-
gatót , ki ellen a gyarmatosok panaszkodtak , a báró át-
tette Peszach Tikvohra , mig ennek igazgatóját , a derék
Hajúm urat Rison L'cionra hivta . Nem messzire Ekron-
tól fekszik

Gederoh (rH"?X)> melyben 40 muszka munkálkodik.
E kolónia földjének megvásárlásához töhben hozzájárul-
tak és ezek közt volt Oliphant ur , a nagylelkû anglikán
lelkész is, kinek a palesztinai zsidók ezen kivül is sokat
köszönnek. Gederoh egyébiránt oly termékeny és a benne
lakó baltaiak (muszkák) annyira ügyes, szorgalmas em-
berek, hogy lakói már a szegényebb kolóniákat tá-
mogatják.

Tikvász Jiszroel (*?&OíL^ JTOJ")) 5 órányira fekszik
Ghebrontól. Fenntartj a a párisi Alliance Israelite Uni-
verselle. Lakja 50 muszka menekült, kik otthon nagyob-
bára földmivelõk voltak ; kolóniájuk mindamellett nem
tudott eddi g -virágzásra jutni. A föld terméketlenségét és
a viz hiányát okolták. Ez utóbbin nem rég segítve lett ,
a mennyiben az Alliance roppant áldozatok árán nagy
kutat fúratott . A kolónia barátai most már reméllik, hogy
ez lendíteni fog Tikvasz Jiszroel viszonyain.

Ezeken kivül még 18 kisebb-nagyobb zsidó koló-
nia áll fönn Palesztina földjén , de én csak az itt fölso-
roltakat ismerem, a többirõl azért nem is szólok.

S most ideje, hogy áttérjek , illetve, hogy vissza-
térjek a honnan kiindultam : a legrégibb, legnagyobb és
a legvirágzóbb gyarmatra : Peszach Tikvohra.

Peszach Tikvoh GTp-n rlüsj alapításának történetét
már a fentebbiekben elmondottam. Hogy a szentföld zsidó
barátai és jótevõi Európában a kolónia létrejötte után
komolyan foglalkoztak a gyarmatosítás eszméjével , ezt
mutatja az a tény is, hogy a párisi Alliance Israelite
Universelle , mint már emiitettük , roppant költségek árán
zsidó gazdászati iskolát állított fel Jaífa közeiében. Ha
további gyarmatosításra nem gondoltak volna, zsidó gaz-
dákat nem neveltek volna.

A földmivelés Palesztinában kizárólag a falvakra
szorul ; ezekben pedig zsidó nem lakott és nem lakik ma
sem. Az arab paraszt (falacha) a világ minden kincsé-
ért sem adja el õseitõl öröklött birtokát. Földre csak
olyanra lehet szert tenni , mely évszázadok óta parlagon
hever , melyen csakis a most ép ugy, mint .Ábrahám ide-
jében nomád életet fol ytató beduin törzsek ütik fel hébe-
hóba sátraikat, a mely földet — és ilyen sok ezer hol d
van a Jordán mentén, a Hermon hegylánczon, a Libanon
völ gyeiben és a Jeruzsálem, Jaffa , Hebron, Bethlen és
Kaifa közti területeken — a mely földet , mondom, a
minden tekintetben konservatív falacha , vagy pásztor
magától termékenynyé soha sem fog tenni és a mely föld
mintegy praedestinálva látszik arra, hogy az ország hajdani
birtokosai üldözött ivadékainak menhelyül, uj hazául
szolgáljon.

(Folytatása következik.)



lõdés és intensivebb a felekezeti élet. Majd a napirenden
levõ ügyeket tárgyalták le, mire elnöklõ az ülést bere-
kesztette. Délben barátságos lakomára gyûltek , össze a
vendégek, melynek fol yamán több felköszöntõ hangzott el.
Gyúj tó hatású volt Friedmann Miksa dr. kir. közjegyzõnek,
a nagy-bittsei község érdemekben gazdag elnökének szel-
lemes felköszöntõje. Wellesz Gy. dr. rabbi , ifj . Holzmann
Lajos dr., Freund Bernát polgári iskolai igazgató,
Donáth dr ., Katscher dr., Hübsch Adolf dr., Franki dr.
és még számosan mondtak szebbnél szebb felköszöntõket.
Mindez a magyar szó ujabb diadalát jelenti , melynek ter-
jesztése körül a zsidóságnak Trencsén megyében igen
nagy érdemei vannak, mert az egész gyûlésen s az egész
lakoma alatt más, mint magyar szó, nem hangzott el.
A jövõ évi gyûlés helyéül Csáczát jelölték ki.

— Fõrabbi — a becsületrend tisztje. Párisi
lapok jelentik, hogy Zadoc-Kahn-t, Francziaország fõrab-
biját , aki ismert tudós és kiváló szónok, azonkívül szé-
leskörû jótékonyságáról is ismeretes, a becsületrend tiszt-
jévé nevezték ki. Kahn Mommenheimben született 1839-
ben s igy most hatvanhét éves. Már 1868-ban párisi fõ-
rabbi , tizenkét évvel ezelõtt pedig Franciaország fõrab-
bija lett. Arány lag rohamos elõrehaladását e pályáján
rendkívüli tudásának s szeretetreméltó modorának köszön -
hette. Még a legdühössebb nacionalisták is Õszintén be-
csülik, s nevét mindig kihagyták azokból az erõs táma-
dásokból , melyekkel a zsidóságot a Dreyfus -eset alkal-
mából illették ! Valameanyi franczia lap dicsérõ czikkekben
méltatta If esclevage sálon la Bible et le Talmud czimû
nagy munkáját , melynek nyelvezete is tiszta , ékes fran-
czia s. magas irodalmi nivón van megírva.

— A bécsi rabbiszeminármm, mel y zsidó theo-
logiai tanintézet czimet visel , most adta ki értesítõjét.
Ebbõl látjuk , hogy az intézetnek egy olyan nagyszerû
alapitványa van , amely fölötte megkönny íti a hit tanainak
hirdetésére készülõ növendékek képzését. Az alapítvány
Schorr H. Oziás nevét viseli. Tõkéje akkora , hogy nem
kevesebb, mint 16 intézeti növendéknek lehet belõle évi
600 frtos stipendiumot juttatni.

— Egy apátplébános nyilatkozata. Lapunk elõzõ
számában a Magyar Szó nyomán megírtuk hogy Beer-
waldszlcy János dr. iglói apátplébános az Anna-bucsu
alkalmával adott ünnepi ebédjén olyan forma toasztot is
mondott volna , hogy a katholikusoknak és lutheránusok-
nak karöltve kell egy közös ellenség, t. i. a zsidók ellen
küzdeni. Beerwaldszky dr. most ny ilatkozik a Felsõ-Ma-
gyarországban , s kijelenti hogy õ »vallásánál , mûveltsé-
génél , egész életében tanúsított leghumánusabb gondol-
kozásmódjánál és igazi felebaráti szereteténél fog va soha
ily ny ilatkozatot nem tett , és ha a felekezetek igazi bé-
kéjérõl elhangzott elõkelõ beszédre felelvén, közös ellen-
séget említett fel, ugy ez a közös ellenség bizonyára nem
a zsidók, — kikrõl az ünnepi ebéd alatt egyetlen szó
sem esett ; hanem igenis, a ferde szocziálizmusból eredõ
vallás nélküli , kozmopolitikus és hazátlan irány ellen
szólt , a melynek leküzdésére minden felekezetnek egyesülnie
kell. És ha valaki a »közös ellenség * kifejezésemet, igy
mond az apátplébános ur , a hermeneutika minden szabálya
ellen a zsidókra vonatkoztatta és ezt közöttük szándé-
kosan terjesztette : az egy ízlés nélküli agent provocateur. c

Minden esetre szívesen regisztáljuk az apátplébános
ur eme ny ilatkozatát amire nem lett volna szükség, ha
az apátplébános ur burkolódzó szavak helyett , mindjárt
a tószt alkalmából megmondta volna, kit ért a > közös
ellenség « alatt !

— Meghiúsult gazság. Ungvárott a múlt héten
két városi rendõr agyonvert egy embert valami vitatko-

zás , közben . A rendõrök, hogy magukról a gyanút elte-
reljék, immár nem szokatlan módhoz fordultak. A hullát
elvitték éjszaka a zsidó temetõbe. Szerencsére egy vidék-
rõl visszatérõ bérkocsis meglátta , hogy a két rendõr
miben sántikál, zajt ütött , mire a két rendõrt letartoz-
tatták, s másnap csendõri fedezet mellett a beregszászi
fogházba kisérték õket. Ha az a bérkocsis véletlenül fel
nem f edezi a rendõrök sötét szándékát, a jó isten
tudja, miféle vérvád-történet keletkezett volna a zsidó
temetõben megtalált hulla nyomán.

— Nevezetes halottja van a munkácsi zsidóság-
nak. Weis0 Mózes városi képviselõ, megyei törvényható-
sági biz. tag, 74 éves korában , fol yó hó 8-ikán jobblétre
szenderült. Nagy iparos volt , gyárát 1866-ban építette
föl , szerény mértékben és szerény igényekre számítva,
nagy szorgalma és nem lankadó takarékossága azonban
csakhamar odajuttatta , hogy nem csak gyártelepét kellett
megnagyobbítani, hanem annak termékeivel is több kül-
és belföldi kiállításon nyert kitüntetést. A kereske-
delem terén szintén becsült nevet szerzett s ez nem kis
mértékben j árult hozzá közéleti szerepéhez, mely nem
csak a városi és megyei életre szorítkozott , hanem nagy
szeretettel fordult a hitközségi ügyek felé is. A hitköz-
ségnek hosszú éveken át elõbb elöljáróság! tagja, majd
elnöke volt , a Chevra Kadisánál pedi g, melynek elnöke,
sok jelentékeny alkotás fûzõdik nevéhez. Évek óta , mióta
az üzleti életet abban hagyta , fáradságát csaknem kizá-
rólag a szentegyesületnek szentelte. Folyó hó 9-ikén nagy
részvéttel , a város egész társadalmának végtiszteletétõl
környékezve, temették.

— Egy zsidó báró halála. Ischlben a múlt na-
pokban hunyt el Waldberg Mózes báró 69 éves korában.
Waldberg galicziai származású volt , aki Románi ában
jelentékeny vagyont szerzett. A báróságot Magyarország-
ban, Tisza Kálmán minisztersége alatt kapta , egy a mo-
narchiára nézve nagyon fontos román vasút létesítéséért.
Az elhunyt, kinek egy fia a heidelberg i egyetemen az
irodalom tanára, öccse pedi g a jelenlegi jaroszlaui rabbi ,
igen vallásos ember volt , s a héber tudományokban szintén
nagy jártassággal birt . Irt egy héber nyelvû munkát is,
melyben a vallástalanságot ostorozza.

— Kézmûves növendékek felvétele. A magyar
izraelita kézmû és földmivelési egylet végrehajtó bizott-
sága a napokban Adler Lajos egyesületi alelnök elnöklése
alatt felvételi ülést tartott , amelyen 65 kézmûves növendéket
fogadtak az intézetbe. Ezekkel az egyesület kézmûves növen-
dékeinek száma 342-re emelkedett , akik közül 35 az egyesü-
let tanonczmenedékházában bentlakást és ellátást élvez.

— Zsidónak nézték. Szegény Stunpf Péter rákosi
építési vállalkozó nem nagyon köszöni meg, hogy a
lelketlen buj togatok mindenféle hülye mesékkel bolon-
ditják a népet. Stumpf Szegeden a város alsó tanyai isko-
láin végeztet javitási munkálatokat. Az iparos a közelmúlt
napokban kocsin járta be az iskolákat s a kocsiján
történetesen zsákok is voltak. — » Ahol ni , jön a zsidó
a zsákkal gyerekeket szedni ,* — zúdult föl a nép egy-
helyütt s fenyegetõ mozdulatokkal körülkerítette Stumpfot.
— »De édes atyámfiai * — mondotta ez — »keresztény
katholikus vagyok én is, meg a nagyapám is az volt ,
még az ükapám is.« — »Nem igaz, nem igaz « — kiál-
tott rá az a néhány útonálló, csak a zsidó jár il yen
frakos gúnyában : Hiába volt Stumpfnak minden bizony-
kodása, rátámadtak, ütlegelni kezdték s csak akkor
elégelték meg a dolgot, mikor már jól elverték. — Stumpf
bement Szegedre, je lentést tett az esetrõl a rendõrségnek.
Koczor János h. fõkapitány intézkedett , hogy a tetteseket
kinyomozzák s valamennyien elvegyék méltó büntetésé-



ket. Igazán elszomorító dolog, hogy ma már az is baj,
ha valakit zsidónak néznek ! De még elszomorítóbb, hogy
a hitvány munka még egyre folyik, s alig birják a népet
lecsittitani a józanabb gondolkozásuak. S emellett
egyre hangosabban hírlik , hogy a bujtogatásnak politikai
alapja van. Nem szégyenük magukat az illetõk ilyen
eszközökhöz nyúlni ?

— A tisztelendõ ur orgonája. A tisztelendõ ur ,
a ki ebben a kis történetben játszik, Szekrényi Lajos
bánhegyesi róm. kath. lelkész, az egykoron néppárti szerep -
lésérõl hírhedt glogoni plébános. Orgonafák köritik az Õ
barátságos plébániáját és ezek az orgonák hoztak most
baj t a tisztelendõ ur fej ére. A tavaszszal történt , hogy
betévedt a plébános ur kertjébe Kovács Béla az édes
atyjával , V. Kovács Jánossal s a nagybátyjával, Kovács
Lajossal. Kovács Béla megszagolta a pompás virágokat
s mivel azok nagyon megtetszettek neki , egy fürtöcskét
letépett s a kalapja mellé tûzte. E perczben lövés dördült ,
majd utána egy másik. Az ablaknál pedi g ott állott Szek-
rényi plébános ur, kezében a még füstöl gõ revolverrel s
válogatott stílusban káromolta a virágtolvajt. Kovácsék
a szegedi kir. törvényszéknél feljelentést tettek Szekrényi
Lajos plébános ellen emberölési kísérlet miatt. Az ügyész-
ség el is rendel te a vizsgálatot.

Ámbár jóformán kizártnak tartj uk, hogy zsidó pap
ilyesmit cselekedjék , mégis felvetjük a kérdést *. Vájjon
mi történnék akkor, hogy ha egy rabbinus feledkeznék
meg enny ire magáról ?. . .

— Halálozás. Szeged régi kereskedõ-világának egyik
érdemekben gazdag tagja, Freuder József , e hó 3-án
meghalt. A gyászszertartás az izraelita-templom-udvaron
ment végbe, ahol Lõw Immánuel dr. fõrabbi az elhunyt
érdemeit magasztaló gyászbeszéddel búcsúztatta el a halot-
tat , aki a szegedi Chevra Kadisának 34 éven át volt
gondnoka s e tisztének betöltésével önzetlenül szolgálta
a szegedi zsidóság közügyeit. A temetésen hivatalból meg-
jelentek a zsidó hitközségnek s a hitközség kebelében
alakult egyleteknek képviselõi. A megboldogultnak elhuny-
táról külön gyászjelentést adott ki a család s a szent-egylet.

— Kántorválasztás. A nagyváradi orth. izr. hit-
község, melyben a kántori állást ideiglenesen Tubiánszky
tölti be, (41 pályázó közül választották meg tavaly ideig-
lenes minõségben) legutóbbi ülésén Tubianszkyt 3 évre
egyhangúlag megválasztotta fõkántornak.

— Már megint elhódítottak a becsiek egy
magyar kántort. Ezúttal Osztreicher Ignácz kõbányai
kántorról van szó, akit a közelmúltban választottak meg
Bécsben a brigittenaui templom kántorává. Ösztreicher-
nek gyönyörû szép tenor-hangja van s éppen ez az
oka, hogy a dohány-utczai templomban nem alkalmaz-
hatták, amennyiben az nagy terjedelménél fogva a tenor
hangot érvényre nem juttatja. A kántort elmúlt szom-
baton iktatták be, nagy ünnepségek között , hivatalába ,
mely alkalommal beköszöntõ éneke elragadta a közön-
séget. Mindenképpen meg is volnának vele elégedve a
bécsiek, csak egy panaszuk van, Osztreicher ugyanis —
szinte hallatlan dolog — jóformán alig tud valamit né-
metül !

— Iparos-e a sakter vagy nem ? Sárosmegyében
vetették fel azt a kérdést, hogy iparos-e a sakter vagy
nem. A kérdésben a kereskedelmi miniszter döntött , ki
8660. sz, alatt Sáros-vármegye alispánjához e tárgyban
intézett rendeletében következõkép mondja: Folyó évi
január hó 30-án 992. sz. alatt kelt jelentésére, melyben
alispán ur az iránt kér felvilágosítást, hogy izraelita

metszõk által üzletszerûen gyakorolt barom fi metszés ipar
üzletszámba vehetõ-e értesítsem alispán urat , hogy az
izraelita hitközségek metszõi által a hitközségi tagok ré-
szére eszközöl t rituális barom fi metszés vallási jellegénél
fo gva ipari fo glalkozásának nem minõsíthetõ s ennek kö-
vetkeztében az ily metszések végzésére szolg áló hely ek sem
minõsíthetõk ip artelepeknek. Önként értõdvén , hogy a köz-
egészségi követelményeknek az il y, kizárólag rituális met-
szések eszközlésére szol gáló helyek fentartói is eleget
tartoznak tenni.

, — Harez zsidók és görögök között. A Smirna
melletti Thomazoban június 15-én véres harcz folyt le
smirnai zsidó kereskedõk és thomazói görög lakosok
között. A zsidók, köztük egy Cannes Jakab nevû , gyü-
mölcsöt mentek vásárolni s letértek a görög korcsmáros-
hoz egy ital borra. De a korcsmáros megtagadta a ki-
szolgálást , mondván, hogy zsidónak nem ád . Ezzel a sér-
téssel nem elégedett be, nekik rontott , tõrt rántott és
azzal két zsidót megsebzett. A görög vendégek a korcs-
máros pártjára állottak s a zsidók látván , hogy ennek
fele sem tréfa , erélyesen védekeztek . Élet-halál harcz fej-
lõdött ki . A zsidók revolvert rántottak és a fent emiitett
Cannes Jakab golyót röpített a gy ilkos szándékú korcs-
máros mellébe, mikor az tõrt akart a ' nyakába döfni .
A tõr kiesett a korcsmáros kezébõl , Cannes egy ik társa
kapta fel s azzal nyitott utat magának és megsebesült
hitsorssosainak a dühöngök tömegében . Néhány nap múlva
a kádi elé állították a négy zsidót s ott bebizonyulván ,
hogy önvédelembõl kellett fegyvert használniok , nemcsak
hogy semmi bántódásuk nem esett, de a kádi még most
is dicsérte õket bátorságukért.

— Hymen. Arányi Gyula lippai pol gári iskolai tanár
eljegyezte Lichter Etel kisasszonyt , Lichter Jakab lippai
izraelita hitközségi titkár kedves leányát.

— »Kedusák «." Szeg f i  Mór , a pesti hitközség kar-
vezetõje, hat Kedusa-dallamot komponált , s azokat egy
füzetben közre adta. Az erõteljes zeneszerzemények kántor
szólóra és orgonakiséretre vannaK irva és szerzõjüket , a
hangköltés egyik zsinagógai mestereként állítják elénk.
Trivialitások és hangeffektusok nélkül szólanak az egyes
számok a zsidó érzülethez és mél yen meg indítanak dalla-
mosságuk és harmóniáj uk gy öngéd és bensõ mivoltával.
Különösen három szám az 1 (g dur), 4 (a dur) és az
5(fdur) találnak könnyen utat az ájtatos lélekhez . A kántor-
szólók alá oda van jegyezve a szöveg is, ami megköny iti
használhatóságukat. Nekünk különösen az erõ imponál ,
ami ezekbõl a zsinagógai zenekölteményekbõl zendül a
fülünkbe és lelkünket a magasba emeli. A kedusákat
melegen ajánlhatjuk minden zeneértõ kántorunk figyelmébe.

* Vórgyógyitás Hemo patia. Az orvosi
tudomány a szenvedõ emberiség gyógy ítására szükséges
segédeszközöket a tudomány minden ágából szedi ; kike-
rülnek ezek az erõ- (mechanika)- a végy- (chemia)- ter-
mészettan (phisika), élettudomány (psicholog ia) terébõl ,
eltekintve a természetes gyógyeszközök nagy sokaságá-
tól, mint a viz, levegõ, napsugár étrend és mások. —
Az orvosi tudománynak semmi sem drága , semmi sem
utálatos. Mindent alkalmaz , a mitõl segítséget, könnyeb-
bülést vél szerezhetni betegének. Ez képezi magasztos,
nemes feladatát , ez minden orvosnak egyedüli és igazi
törekvése.

S mégis mily silányak az eredmények. Ha az em-
beriség életének statistikájában lapozgatunk , figyelmünk
utolsó félszázad óta elõjött elmezavarok, öngyilkosságok



* Tanköteles gyermekek szülõinek b. figyelmét föl-
hívjuk Gerõ Ferencz mai hirdetésére. — lnternatusát
a legmelegebben ajánlhatjuk .

és váratl an halálesetek ijesztõ módon elszaporodott so-
kaságára lesz terelve, melyek nap-nap után gyakrabban
fordulnak elõ és az úgynevezett idült (chronikus) beteg-
ségekre, minõk az asztma, sziv-, vese-, gyomor-, bõr- és
idegbetegségek, melyek az emberiség nagyobb felét meg-
kínozzák , életüket megkeserítik. Szinte általános társa-
dalmi bajj á alakult ezen jelenség , oly pusztitááokat okozva,
mint a legszívósabb járvá ny.

Ezen nehéz baj ellen a mai orvosi tudomány, nagy
haladása daczára., egész tehetetlenül áll. Sok nagy elme
fáradozik ezen fej tmény kiderítésével , de azt siker nem
koronázta , és pedi g azért, mert a jelenleg uralkodó és
az orvostanárok által hirdetett orvosi felfogás a beteg-
ségek eredetérõl téves, helytelen elveken nyugszik.

A mai iskola a betegség helyét csakis a test szolid ,
tömör részeiben tartj a lehetségesnek, azért szilárd beteg-
ségtan (Solidarpathologia) a neve és a vérnek és egyéb
testi nedveknek csak izgató vagy csillapító hatást tulaj-
donit és tagadja azon képességüket, hogy betegségeket
idézhetnek elõ. Ezen nagymérvû tévedés lesújtó eredmé-
nye most már tisztán bebizonyítható. Ez okozta az
asztma-, sziv-, vese-, gyomor-, bõr- és idegbetegségek,
valamint az elmezavarok, öngyilkosságok és váratlan
halálesetek ijesztõ módon való elszaporodását. Ezen
téves fölfogás ellen küzd a vérgyógyitás (Hemopatia).

Ennek az uj gyógyítási iránynak megalapítója
Kovács J. dr . budapesti nagyhirnevü orvos (lakik : Buda-
pest, V., Váczi-körut 18. sz.), a ki az idült (chronikus)
bajok nagy részét kizárólag a vér hiányos vegyi össze-
tételére és a vérkeringés okozta zavaraira vezeti vissza.
Kovács dr. felfogása szerint bizonyos idült (chronikus)
megbetegedéseket csakis a vér okozza, mert az áramlik
végig az egész testen és ez látj a el az összes szerveket
az életükhöz és mûködésükhöz szükséges egységes
anyaggal. Ennélfogva akár a vérnek vegyi összetételében,
akár pedig a keringésében áll be valamilyen zavar, egy-
aránt káros behatásnak vannak kitéve a szervek és ha
az hosszabb ideig eltart , a szervek elváltoznak , majd
pedig megbetegednek. Tehát elõbb betegszik meg a test
fó'nedve és csak utána a szervek, holott a mai általános
fölfogás ennek éppen ellenkezõjét állitja.

Kovács dr. tagadja a vérszegénység, a neurasthe-
nia és idegességnek a mai , azaz régi iskola elvein alapuló
fogalmát , hanem ezen betegségeket a vértõl származtatja,
épp ugy, mint asztmát , kösz vényt , és a legtöbb chroni-
kus tüdõ-, sziv-, vese-, gyomor-, bél-, ideg- és bõrbaj o-
kat . Mindezen betegségek gyógyítását csakis a vér elõ-
zetes kezelésével eszközli , a minek természetes következ-
ménye, hogy a szervek nem lesznek többé a vér folytonos
káros hatásának kitéve és fokról- fokra visszanyerik ere-
deti állapotukat és mûködési képességüket.

Tizennégy év óta ezen iránybanj folytatott kutatá-
sok- s már ezrekre menõ tökéletesen kigyógyult betegek
fényesen igazolják, hogy Kovács dr. ezen uj iránya az
orvosi tudomány ban nagyjelentõségû fordulatot okoz.
Annál nagyobb e gyógymódnak jelentõsége, mert eddigi
tapasztalatok után legbiztossabban megvéd a szélhûdés,
agylágyulás s elmezavar kitörése ellen.

Kovács J. dr., Budapesten, V., Váezi-körut 18. szám
alatt egy rendelõ intézetet állított fel, mely kizárólago-
san a vérgyógyitás czéljaira szolgál. Ezen intézetet nem-
csak az ország minden részébõl , hanem külföldrõl is
számosan keresik föl , még azok is, a kik reményüket és
az orvosi tudományban való bizalmukat már teljesen
elvesztették.

Kovács dr. intézetén kivül vidéken is kezel {bete-
geket és levélre készséggel válaszol .

JXevelõt
keresek 4 gyermekem mellé, kik közül egyik az 5-ik
reálba, a másik a 3-ik gymnasiumba, a 3-ik a 4-ik
elemi oszt ályba j ár, mig a negyedik az elsõ felsõbb leány-
iskolába jön a tanév kezdetével . Az illetõ fiatal ember-
nek je les érettségivel kell bírnia ; aki a tanári pályára
készül, elõnyben részesül. Vallásosság elengedhetlen fel-
tétel. A gyermekek nyilvános iskolába járnak s a nevelõ
csupán a házi oktatásban részesiti õket. Fõkötelessége
a vallás-erkölcsös nevelés. Fizetés, telj es ellátáson kivül,
méltányos megállapodás szerint. Mielõbbi ajánlat okat kér

Grosz Henrik, Szegeden.

Mûvelt idõsebb izr. nevelõnõ
ki egyúttal a házvezetéshez is ért és a zsidó házi szoká-
sokat teljesen ismeri, kerestetik vidékre egy 16 éves és
egy 13 éves leányka mellé, teljes ellátás és kedvezõ fiz.
feltételek mellett . Fõdolog, hogy az anyát jó lélekkel
pótolni igyekezzék. Kik már ily állásban voltak , elõny-
ben részesülnek. Aj ánlatok esetleg bizonyitvtny-másola-
latokkal »Biztos jövõ " jeli ge alatt az ^Egyenlõség * ki-

adóhivatalába intézendõk.

Nevelõ kerestetik
elõkelõ családhoz Bukovinába , elemi és I-sõ reál osztá-
lyok tanítására. Zenéhez is értõk elõnyben részesülnek.
A tannyelv magyar, de a német nyelv alapos ismerete
is követelteük. A gyermekek a tanév végén Magyaror-
szág valamely nyilvános tanintézetében vizsgáznak.

Másolatokkal ellátott kérvények Borsóval Lázár-
hoz M e z õ - L a b o r c z r a  küldendõk.

A bezdáni izr. hitközség mint anyakönyvi kerület
elnökségétõl.

P á ly á z a t .
A bezdáni izr. anyakönyvi kerület rabbi-állása

elhalálozás folytán megüresedvén, betöltésére kerületi
közgyûlés határozatából pályázatot hirdetünk .

Javadalmazás : Lakás, kert, 1200 korona évi fizetés ,
mely a kongrua törvény értelmében annak idején az
állam részérõl 1600 koronára lesz kiegészítve ; és a
szokásos mellékjöv edelmek. Az anyahitközség a helyi
izr. iskolában való hittanitásért és rabanan-kádis elmondá-
sáért külön tiszteletd ijat fizet.

Pályázótól megkívántatik , hogy magyar honos legyen
és a kellõ rabbi-képesitésen kivül legalább érettségi
bizonyitványnyal bírj on. Rabbi-szemináriumot végzettek
elõnyben részesülnek.

Képesítés, eddigi mûködés, kor- és családi állapot-
ról szóló okmányokkal fölszerelt kérvények /. é. szep-
tember 30-ig alulírott elnökséghez czimzendõk.

Uti és költözködési költsége 100 korona erejéig
csakis a megválasztottnak téríttetik meg.

Egyéb föltételek a jegyz õi hivatalban tudhatók meg*
Bezdán, 1901. július 28-án,

Nagy József, m LoseMtz. Lajos.
j egyzõ. hitközségi elnök.



A székesfehérvári orth. izr. hitközségtõl.
¦aa____-__--_-_->m^—m—^^m.^—m~e—mr—m, -̂~mmmmmmmmmmmmmmmmmmmm ~m~m^—mm—m.—~ *

Pályázat.
A székesfehérvári orth. izr. hitközség a hitoktatói

á llásra 1200 kor. fizetés és szabad lakással ezennel
pályázatot hirdet. Ez állással, mely egyelõre csak egy
próbaévre lesz betöltendõ , a középiskolai , a polgári leány-
iskolái és az elemi iskolákon való hitoktatáson kivül a
hitk, jegyzõi teendõk is egybekötvék. Bemutatkozás
aj ánlatos , útiköltségre azonban csupán csak a megvá-
lasztott tarthat igényt ,, aki mûködését f .  é, szepL 5-én
okve tlen tartozik megkezdeni. Folyamodványok csak bi-
zony ítvány-másolatokkal látandók el.

Székesfehérvár , 1901. augusztus hõ.
Weisz Károly ,

hitk. elnök.

Az orosházi izr. hitközségtõl.

Pályázat.
Az orosházi izr. hitközségnél a kántori állás f évi

szeptember l-re betöltendõ. Pályázótól megkívántatik,
hogy a magyar nyelvet birja, szép, erõteljes hangja és
zenei képzettsége legyen. Ezenkívül igazolnia kell , hogy
képességgel bir a soehét-ubódek és kóré, valamint mo-
heh teendõk végzésére.

Javadalmazása évi 1200 (egyezerkétszáz) korona ,
természetbeni lakás, sechitarész és a szokásos mellékjöv e-
delmek.

Pályázók, kiknek életkora 40 éven alul van , felhi-
vatnak , képesítõiket elismert rabbiktól , továbbá eddi gi
mûködésüket , korukat és családi állapotukat feltüntetõ
okmányaikat /. hó 20ig alulírott elnökséghez beterjesz-
teni szíveskedj enek.

Próbaelõadást csakis azon pál yázók tarthatnak , ki-
ket a hitközség meghív. Utazási és útköltözködési költ-
ségekre — az elnökség" által megállapítandó összeg ere-
jéi g — csak a megválasztott tarthat igényt .

Orosházán, 1901. augusztus hó 7-én.
Az orosházi izr. hitközség elnöksége.

A körmendi congressusi izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A körmendi izraelita hitközségnél f. é. szeptember

1-én 800 korona évi fizetés , szabad lakás és a fél sechita
után circa 600 korona és egyéb mellékjövedelemmel
jár ó másod kántori állás lesz betöltendõ.

Pályázótól megkív ántatik , hogy magyarhonos , zene-
értõ, kellemes hangú jó elõimádkozó, soehét ubodék és
kóré legyen , továbbá, hogy az énekkart orgona kiséret
mellett dirigálni kell tudnia.

Pályázni kívánók felhívatnak , hogy képességüket,
eddi gi mûködésüket , életkorukat , családi állapotukat és
vallásos életüket feltüntetõ okmányaikkal felszerelt kér-
vényüket f .  é. . augusztus 20ig az alulirt elnökségnél
nyújtsák be.

Próbára csakis a meghívottak bocsáttatnak és a
költségek csak a megválasztottnak téríttetnek meg.

Nõtlenek és akik az énekkarban közremûködni tud-
nak, elõnyben részesülnek.

Körmenden ( Vas megye), 1901. jú lius hó
A hitközség részérõl :

Wurmfeld Ignácz, Grünbaum Béla,
hitk. jegyzõ. hitk. elnök. I

BINÉ TER MANÓ 1
Budapest, VII., Károly -körût 13. sz, 1

= Ajánlj a r é g i j ó h i r ü ====== I

SIRK ORAKTARA T
a legremekebb kivitelben , óriási választékban a 1

legjutányosabb gyári árak mellett. 1

Szombaton és ünnepnapokon zárva. M

'̂•S'iS'i***'-^^^

I CSIMBAIflIOB:. |
| ~ ĝw*r I9É LegujaM) aezélszerkezettel , K

I ^^^^^^^^^9 legszebb hanggal. S
| ^^^^IjSSo^^^^^^  ̂ Kaphatók É|
| QT̂ ^SW^

1^^^^^ Pé8%letûi2&té®s '@ 
i8n m

I )W Y^^^^ffl^ Saját gyártmányú hangsze- >NJj
| a ~ \|f •̂ ^^^^Milllll * u ' m ' cz'rnD alrnok , he- 

^| M ^^^^^Bl^m  ̂ fl edük , harmonikák , fuvolák , ||
| a ^^^^^_^S^í% okkar inák . bõ gök stb. stb. 

^| •{ff î  T2 j SAtiinõnia<jyar h%irok. ||
| Számos kitüntetés és elismerés a j ó munkáért. ||
I Nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve kü ldök meg. |s|

| M&8Y&BÓ8& Y OYWLA |
| magyar hangszeripar telepe ||
| Budapest, VIIL, Kerepesi-ût 71. szám. jj

Elsõ rangú szigorúan *|̂ 3 vendéglõ
SCHWARZ d. H.

Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 8. szám.
(New-York palotával szemben).

Dr. RENf̂ SER vizgyógyintézefe I
bejáró betegek számára.

Budapest, VII., Valeró-utcza 4. (Telefon.)
Az intézet 34 év óta áll fönn , most teljesen újjáalakítva , 1

a legmodernebb gyógyeszközök kel szereltetett föl. §
Alkalmazásban levõ gyógyeszközök : A tudomá- I
nyos vlzgyógymód összes eljárásai , masszázs , villamos fény- 1
fürdõ (elhízásoknál), az elektromozás minden faj a (galvani- §
satio , faradisatio , franklinisat io , elektromos masszázs), hûtõ - §

készülékek (Psychrophor stb.) I

Szénsavas fürdõk 3
(Nauheimi eljárás, szívbajosok számára). — Kezelés alá §
vétetnek : Különféle ideg- és gerinczbajok , ideges gyönge- 1
ségi állapotok , álmatlanság, szédülés , a gyomor és belek §

renyhesége , idült izületi és izomcsúz stb. 1
Prospektus kívánatra. — Árak mérsékeltek, 1



I ^ g z s s z z ^  Budapesti I

m J^T /^k malomép itészet

^^^^^^^^B^^^W PODY IHECZ ésHEISLER

^^^^ î̂ ^^^m. benz in cs gázmotorokat
' '||ll^KiiB_-:.:._:;:;:.̂ m"mm^mmm :̂ m szelep es vez énymüv ei ,

''''' ::"̂ ^^̂ msmmmymyymy ^ ¦¦,; ' 2 egész 30 lóerõ ig .
Me <f hizható képviselõk kerestetnek.

vs/j:<r/s/sys/s/sysyjy//sys/s/sy^̂ ^

X Fogak . |
| Fogtechnikai mûtermemben készítek a fogtechnika p
| legújabb vívmányai szerint : p
| Szájpadlás nélküli mûfogakat, p
| mel yeket a szájb ól kivenni nem kell , nem is lehet , j ||
| és a rágáshoz kitûnõen használhatók. p
| Teljes légnyomatu fogsorokat. Aranyból fog- ú
| koronákat. Aranyszárakra foglalt fogakat, p
| Nem jól mûködõ kaucsuk- vagy celluloidból készült fogak |§
| vagy fogsorokat átalakítok és elfogadok minden elõforduló ?p
| javításokat — Munkám szolidságáért 10 évi j ótállást vállalok , p
| Az országban lévõ izraelita hitközségek bármely igazolt yf o
| hivatalnokai 25ö/o ármérsékletben részesülnek. |p
| Kifüggesztett árszabály. — 25 éves gyakorlat, m
| PROHÁSZ.KÁ HENRIK i
| fogtechnikus, p
| Budapest, VII,, Király-utcza 15. szám. g

¦ Aranyosi Miksa i
I felsõ kereskedelmi iskolája ||
¦ BUDAPESTEN, |p
Ü V. ker., Nagykorona-ritcza 13. szám. II
isin] ü__s

S Bizonyítványok államérvényesek. 8
S Egyéves önkéntességi jog. B
Ip Az intézet internátussal van összekötve, gg
H Elõj egyzés a szünet alatt is. ü
m Bemlete® pF&gF&mm íngy&m es bérmentve* :j

1

10—25-Vo-kal olcsóbb mint bárhol !

Kaphatók minden alakú
márvány, gránit és syenit r e m e k  k i v i t e l û

SÍRK ÖVE K
dús választékban.

^ L Ö W Y  J Ó Z S E F , ^
BUDAPEST,

II. ker., Fõ-utcza 98. szám.

üf iiy w "oijn. •^injDw K'vn IJWM io-25°/0 ^.fcm^y:. B»V "T_M rw na ^K^-ö^aw'nj
pj_jfl!U_M___yiMiini____BH

SiTTIfTTTITTTfTf lTrWTTTTffl IfTTITfíffK

»^Ht-̂ H»*>̂ Ĥ ^H»*>Í̂H**-îH»r ««H>.̂ H.*> -»»!»•>•»

i életbiztositd-társaság A
! íiÖNDÖfíBAN. I
X *T M a g y a r o r sz ág i  f i ó k:  J
| BUDAPEST, f .
i V., Ferencz József-tér 5—6. sz., A
f _. a társaság házáb an. JL

A i
2 A társaság vagyona 1898. decz. 31-én kor. 168,924.140.— * I
JL Évi bevétel biztositások és kamatból gg
A 1898. évi deczember 31-én . . .  » 29,765.473.— I

__p *^
* Kifizetések , biztosítási és járadé ki szer- t
! zõdések , valamint visszavásárlások A
«» stb. után a társaság fenn állása X
I óta (1848) . . . . . . . . > 362,853.507.— T
i Az 1898. évben a társaság 6612 köt- i
? vényt állított ki . . . .  . . > 58,680.009.— f
k összeg értékekben. v ¦ ' i& *
* Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, ^
* melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít , továbbá 

^| ajánlatokkal díjmentesen szol gál a magyarországi- és a i
L keleti fiókja B u d a p e s t e n , valamint ennek ügynökei a *T
t fiók minden nagyobb városában . «*
¦l! _-_m_-™___ _-_____^^ f
* ~*f **- -*» **> -»»I*- -*t **- ©-** I**-®-** **- *** I*- -*f |»- -***«>• I

l|§llll[|||||||||||lllllllllllllllllllill llllllllllillllllllll[[|llli]|lll[||||llll[||llllll!llllll[lilH^
MB8_W _ _B_«SBBBaB^

I 
Hely iség vál t ozta tás!  I

Gyáromat ós üzletemet I
| =___== 1901 a u g u s z t u s  hó 1-én = |

VII., Király-utcza 11. szám alá 1
I — _—__ helyezem át. I
§ Wlmímmlk '̂ mmm JLIpét 1
i *\ \D2 szalámi- és füstölthúsárú-gyara. B

llllllüllllliliilllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllW
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| Telefon 813. Telefon 813. | |

! NYOMTATVáNYOK !
p daczára a papirkartelnek, árfölemeles nelkul |
| Ízléses, teljesen gyorsan és legjutányosabban készíttetnek 

^

| RUBIN I. kõ- és könyvnyomdájában J
I BUDAPEST , VII. ker , Király -uteza 15. sz. a. f
a Árjegyzéseim a következõk : fy
| Levélpapír , czimnyomattal, nagy alak 1000 lap . . frt 3.50 p
p > kis alak oktáv 1000 iv . » . 3.40 ^| Boríték czimnyomattal , hozzá illó' 1000 drb. . > 2.— ^| Számla , negyedrét nagy alakban 1000 drb. (fin. papir) > 4.50 |
f > kisebb alakban 1000 drb. (fin. papir) . . . > 2.50 ^p Jegyzék és szállítójegy 1000 drb. . > > . . . > 2.50 ^p Eljegyzési kártyák borítékkal lOO 'drb. (carton) . . > 1.10 ^p Esketési meghívók boríték kal 100 drb > 1.80 ^p Névjegyek 100 drb. (finom febér carton) . . . . > — -35 |
p > litografirozott (egy soros) legfinomabb elefánt- ' |
p csont-papír 100 drb. > —.80 |
p Postacsomagbélyeg, ha legkevesebb 10,000 drb. lesz |
| rendelve 1000 drb., > — .70 |g .. ^
^ 

Üzleti könyveket rendelés szerint a legjutányosabb 
ár mellett p

| szállithatom. |
| Másoló könyvek legkitûnõbb minõségben , patent registerre l ^
I 1000 lap frt 1.80 — 500 lap frt 1.— |
| Nagyobb munkák esetére kérem 'szives értesítését és készséggel |
^ szolgálok külön ajánlattal. |
| Vidéki megrendel ések lelkiismeretesen és pontosan szállíttatnak. |

^ 
Mindenféle hitközségi nyomtatványok legjutányosab- p

^ 
&an elkészíttetnek, %?, &

«̂Ol__*¦xs_N*̂X- «̂-XS -̂í  ̂ ¦*vx^̂>_^*--xx*x_>- _̂x?

Í :-- - - - - - -~ - - - - - - - - - - - - - - -m m- ^  ___ .

1 KÖZÉPISKOLAI JI N T ER NÁ T U S.
I iiil __ fn ®EJif <p i§
§ állami felügyelet alatt álló középiskolai Intern ítnsában ,
I VI., Nagy Jánös-utcza 3 szám,
1 a fõváros bármely nyilvános iskolájába jár ó növendék
I helyezhetõ el iskolán kivüli idejér e , hol teljes ellátáson |
1 kivül korrepeticzióban , továbbá szakszerû felü gyelet és
1 czéltudatos bánásmód mell ett jó családi nevelésben része- !§ sül. — Ezen intézet vidéki , nemkülönben nagyon elfog lalt |
1 fõvárosi szülõknek igen jó szol gálatot tesz , mint azt az
1 intézet több évi fennállása óta számos szülõ elismerése
I igazolja. !
¦ Elõjegyzések a szep temberben kezdõdõ tanévre naponk ént
1 d. u. 3—6-ig eszközölhetõk.
I Részletes ismertetõt kívánatra küíd az intézet j
1 igazgató-tulajdonosa. i
¦MUIU'. > l_WI_ ŷ_- _̂/™^̂

wvtWLM- '. : :•:•: 'vXBHB&Ha:-::.:.. .• . smföB . . mmm'-z

I sírkõraktára-
1 BUDAPE ST, VII. ker,, Károl y-körút 15. sz. I

I minden ár ós kivitelben , áthelyezések exhu- 1
f| málásoknál.

Javítási munkák a temetõben.
| T e l e f o n  : 18—76. j|
I Szombaton ós ünnep napon zárva. m
g immmmmmML^^mwmmmmmÉmmm wm®

L-*C  ̂~iĵ „",Y''»"** *̂"'_T'K^
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SgtTfíTffíTffTf fTtTtTTtTtTtTtT 1TriTTTtll
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I HAZAFI IFATE! |

I RUMBOLD B.!
Ú BUDAPESTEN, g
fe jj bt»

*j IX. ker., Liliom-utcza 52. sz. |
*{ Telefon 52—09. * Alapíttatott 1842. |
I Képviselõ választási zászlók és jelvén yek gyára . |
'"•i _r/ W/ *__•» 4  

^̂  _____¦_¦¦ - S-  Mfc

I gyapott-szovetböl , tetszés szerinti fölirattal , roj tok , $
H bojtok , festett nyél és aranyozott lándzsával ellátva . ?;j
*$ *_¦>\4 ctm. ctm. Arak darabonkint : ut
\$ hosszú széles kor. hll. flf

J5 50 30 kellõ hosszú nõtt rúdal (nem vágott rúd) — .58 &
l{ 75 45 > » > > » >  — .98 j fj
.í 100 45 > > > *, ¦» ¦

* » 1.48 5R
S| 150 95 > > > » > >  3.61 ffi
5$ 200 95 » » > > » » * 4.28 3*•U 250 95 ¦ > > » » > » > 5.27 ft
í\ 300 95 * > » » » >  5.89 ffi
!$ 300 140 > > > > > >  8.07 %
íft 400 140 » > > > > »  9.91 ffi
S 500 140 > » » ¦ _* > > >  11.73 Jfi
jS 600 190 » » > > •> > > 16.70 5S
tó A zászlószövetek szintartóak és esõben össze nem folynak. j |
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EWT ÁLLAMI FELÜGYELET ALATT i -*W_ I

GERÖ FEHEXCZ katona elõkészítõ-iskolája I
az egy éve s önkéntessé g i képesítõ vizsgára. I

I VI,, Nagy János-utcza 3. szám. L
1 Ezen több év óta fennálló és szép sikerrel mûködõ iskola i
1 elõkészít 6 és 10 hónapra terjedõ tanfol yamon az önkén-
1 tességi vizsgára , kiváló közé piskolai tan árok közremûkö-
i désével olyan ifj akat , kik a? önkéntessé gre jogosító éret-
I ségi bizony itványnyai nem bírnak.

_4c Részletes ismertetõ kívánatra küldetik. -#-

Beiratás napoként délután 1—7 õriig. 8
1 V i d é k i e k  r é s z é r e  i n t e r n á t u s .  |

_»" M E G J E L E N T I  ^9m

Dr. STEINHBRZ JAKAB, székesfehérvári fõrabbitól.

Második kötet.
Tartalmaz 67 halotti beszédet és imát.

i Ára 3 korona (postadíj 10 fillér.)
' Kapható : Singer Ede könyvkiadóhivatalában , Székesfehérvár,

I

Sternberg Ármin és Testvére I
cs. és kir. udvari hangszergyiír i

B U D A P E S T , VII., Kerepesi-ût 36. sz. I
Zongora-termek : I

Kossuth Laj os-utcza 22 (Károly-körút sarkán), Zenepalota. B
Képes árjegyzék I

(minden czikkrõl külön) i n g y e n  kapható. H

I

Legyen mindennapi
_/_á@ 1LQ.ÍOCL iiáL

we^ ásványví z *am-
Szt. Luk ácsfürd õi hegy iforr ás,

Több száz kiváló gyakorló orvos ajánlja.

-r irín d' Pr ix J_T O C3" J^ K
^P^B@ ír1 ^ forint tól , v a l ó d i  amerikai módszer.

ü m&M % ®&L~ 'O évi jótállással . *¦»_
C& »̂ri**4__-5' ©
a, <C^EP ^ ^ gyökér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás
O ^^Ŵ Stdí ¦» nélkül is. Vidékiek 24 óra alatt kielégíttetnek.
\\ ^W^^^̂ ^  ̂? 

Részletfizetésre 
is.

I g  
^^^m, » E&VÁ QS #, f ogsgm&me.,
$01  ̂

B Budai^est, Károly-körút 9., II. 8.
JT V (gróf Hadik palota).

„il „ Található naponta reggel 9-tõl. délután 5-ig. j

i9 Kiváló mimöség-ti pE

1 llllfíllf I
pl szállítunk ||
11 csepelszigeti kertészet ünkbõl a következõ árak mellett : m
W& > D u n  a k in ese« , Ég
%M = legkiválóbb minõségû (turkesztán). === U
SÍ » Krétaszig'eti Ananász. « — »Jókai. * Ifi
p3 5 kilogrammos postakosarakban , bérmentve , utánvétel pfi
U mellett, a mig az idény tart , 2 "40 korona. uA
»|| 25 kilógrammnál nagyobb megrendeléseknél > T ö k ö l y< fxj
Sö[ állomáson , vasútra feladva , bruttosii lyt tisztasúlyért szá- re?!
|yj mitva, utánvét mellett : pjg
O Augusztus 15-ig, kilogrammonként 20 fillérért fkJ
gj > 16—31-i g, > 16 » j SJ
go Szeptember 1-tõl kezdve > 10 > |jP
Í| Legkiválóbb minõségû görög'dinnye : fis
Zj M Augusztus 15-ig 8 fillér. — Azután 6 fillér. I||
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